YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

2017年5月6日 星期六

第48期 丁酉年四月十一

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49

□国内统一刊号:CN41-0024 □总第3203期 □今日4版 □电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

河南省慈善总会为经济困难的乙肝患者赠药

乙肝患者,河南省慈善总会在河南 省传染病医院(郑州市第六人民医 院)和海思科医药集团大力支持下, 共同设立了"恩替卡韦慈善援助项 目",家庭贫困、具有恩替卡韦适应 证的乙肝患者,经河南省慈善总会 慈善援助项目办公室审核通过后, 可免费获得12个月的恩替卡韦胶囊 援助。

援助对象:本项目援助对象为持 中华人民共和国居民身份证或军人 证的河南省户籍患者。本人已知晓 自己患乙肝,经项目注册医生评估确 认为符合恩替卡韦胶囊适应证的低 保以及低收入(含城市低保居民、农 村低保及低保边缘家庭)的成人慢性

复印件,检查单据(患者可提供近3 个月以内二级乙等以上医院的检查 单据或在河南省传染病医院进行相 关检查项目但费用需要自理),低保 证明资料,在河南省传染病医院项 目注册医生处领取援助项目手册, 并按照自愿原则填写患者申请表、 知情同意书等相关信息。项目注册 医生查明申请人病情及相关单据的 真实性,确认申请人符合恩替卡韦 胶囊适应证的,为患者填写医学条 会) 件确认书,经过河南省传染病医院 慈善办公室评估后,和河南省慈善 总会沟通,经河南省慈善总会审核 院)

项目流程:患者携带个人身份证 染病医院领取3个月左右量的恩替 卡韦胶囊。患者在服用恩替卡韦胶 囊3个月左右时,可在项目注册医生 指导下进行血检,以检测病毒水平 及药效。随后,患者可在与项目注 证复印件或民政部门开具的低收入 册医生约定的时间,再次领取药 品。本项目为公益项目,任何人不 得采取不正当手段徇私舞弊,一经 发现,直接终止申请机会并追究相

项目热线:

(0371)65509355(河南省慈善总

(0371)60331686/55579019(河南 省传染病医院/郑州市第六人民医

全国优秀医药健康类报纸!

4月16日,中央电视台《新闻联播》播报 《"师带徒"让优质儿科医疗资源下沉》;4月 17日,中央电视台《晚间新闻》报道《关爱生 命"奇迹宝宝"今天出院》;4月24日,《人民 日报》刊发《河南推进儿科医联体建设,增强 基层医护力量 让患儿在家门口看上好医 生》专题报道……

报道主角——郑州儿童医院,在草长莺 飞的4月,成为国内各大媒体关注焦点。

4月27日,河南省卫生计生委主任李广 胜殷切希望和要求:"向辛勤为儿童健康服 务的广大医务工作者表示衷心的感谢!要 以建设国家区域儿童医疗中心为契机,再接 再厉,提升能力,为保障儿童健康,为健康中 原建设做出新的更大的贡献!"

分级诊疗落地生根

郑州儿童医院缘何成为媒体关注的焦 点,这要从河南儿科医联体建设说起。

有数据显示,河南共有儿童约2300万 人,注册儿科执业医师为5130人,也就是说, 平均4870名儿童拥有1名儿科医生。随着 全面两孩政策实施,生育小高峰开始显现, 对河南儿科专业接诊能力也是巨大考验。

在自我发展的同时,郑州儿童医院院长 周崇臣没忘记责任担当。郑州儿童医院牵 头成立河南儿科医联体,上联北京儿童医院 集团,下联142家成员单位,构建起功能完 善、运转协调、持续发展的四级儿科医疗服 务体系,让分级诊疗制度在河南落地生根。

河南儿科医联体是由142家(省外7家) 医疗机构组成的跨省儿科专科联盟。成立3 年来,其提出"合作共赢、错位发展"理念,首 创"五驾马车、四轮驱动"等理论体系,提升基 层儿科技术水平,真正让优质资源下沉,造福 一方百姓。河南儿科医联体的先进经验被国 内不少儿科医联体单位认可、称赞和借鉴。

"授之以鱼,不如授之以渔"

在周崇臣看来,把常见病、多发病患儿留 在基层,就要提高基层儿科医生的技术水平。 为此,他们开办为期3个月的"百名医生、百名 护士"免费培训,为基层医疗机构持续"输 血"。从常见疾病到特殊疾病,从技术推广到 经验分享,从医患沟通到护士礼仪,培训内容 事无巨细;从危重患儿转运到液体复苏衡量计 算,从新生儿抢救技巧到创伤后固定干预,理 论课的点点滴滴都关乎患儿救治与预后。

"百名医生、百名护士"免费培训效果显 著,备受基层医护人员欢迎。4月5日,16名 医护人员"组团"从云南来到郑州儿童医院, 从零开始学习康复技术。仅柘城县人民医 院就有47名医护人员通过考试,拿到培训结业证书。

截至目前,9期"百名医生、百名护士"免费培训共培训基层医 护人员626名。在郑州儿童医院持续的技术输出和指导下,我省 基层医疗机构扩大升级儿科科室465个,涵盖内科、外科、麻醉、医 技等专业,基层儿科服务能力大幅提升。

"患儿不动,专家移动"

"早就想去省里给孩子看看,这下好了,专家来到家门口 啦!"在淮阳县人民医院门诊大厅,专家们被患儿家长团团围住。

"一定要注意术后护理,避免感染。"在濮阳市人民医院手术 室内,两台先天性巨结肠手术、先天性胆总管囊肿手术在专家的 指导下顺利完成。

"今天我跟大家分享的是《新生儿休克的诊断与治疗》……" 在山西省长治市妇幼保健院会议室,一堂精彩生动的课正在火热 进行。

根据医联体成员单位的需求,郑州儿童医院的专家们以义 诊、查房、疑难病例会诊、手术指导、讲课等形式,组织了42场义 诊,服务患儿8000余人次。

医联体成员单位之间,双向转诊实行绿色通道。上转患儿享 有优先预约专家门诊、优先安排检查、优先住院、急危重症患儿优 先接诊住院、免挂号费的"四优一免"政策。同时,接诊医师要向 下转医院反馈患儿基本情况,进行必要的业务指导,保证患儿治 疗的连续性。

作为河南省儿童急救中心,2016年,该院共转运重症患儿 4244人次,其中医联体成员单位占比61%,转运距离超200公里的 占62%,呼吸机支持下转运943人。

驻马店市上蔡县37岁刘女士怀孕24周整,在河南儿科医联 体成员单位——上蔡县人民医院产下河南最低胎龄宝宝。基层 医疗单位第一时间打来电话要求转运。郑州儿童医院开辟绿色 转运渠道,立即组织团队,经过114天抢救和治疗,创造生命奇 迹。4月17日,宝宝顺利出院。

定期义诊、双向转诊、远程会诊,成为基层医院儿科的强大后 盾。郑州儿童医院不仅把基层儿科医护人员请上来,而且主动走 下去,精准帮扶,有针对性地开展专科帮建、技术指导、协作交流 等,目前帮扶成员单位89家、参与人员422人、坐诊879人、查房 843人、专题讲座54场次。

3年来,河南儿科医联体的影响已经从河南走向全国。"领导 鼓励、媒体关注,对郑州儿童医院来说是激励,更是鞭策。作为国 家儿童区域医疗中心的建设主体单位,探索医联体工作机制,促 进分级诊疗制度建设是责任所在。"周崇臣态度明确、坚定。



.

今日导殿

"草图专家"数笔画出病情 2版



"送错"的锦旗彰显医患情 急救一线的"速度与激情"

专家义诊走基层 健康扶贫进农家

村民,其中不乏耄耋老人。这可 是很少有的情况。原来,能够让 "十里八村"的村民早早赶来,是 因为这里来了"大专家"——河 南省卫生计生委、省医学会正在 这里联合开展专家下乡义诊活 动。5家医院的30多名专家来到 说。 上蔡县开展义诊。

5月4日上午,在驻马店市上 心内一科专家赵玉兰嘱咐他平 物。"感谢党和政府,能把这么好 万元。 蔡县文楼村,挤满了前来看病的 时一定要注意补钙,摄人低盐食 的医生请到家门口为我们义诊、

> 不灵活,看病不方便,他们送药、话。 义诊到家门口,我们真的很感谢 他们。"段老先生激动地对记者

看完病,郑州大学第二附属医院 其免费提供了价值400多元的药 义诊750余人次,捐赠药品价值5

送药。"在看病时,陶某握住了郑 "这次活动举办得非常好, 州大学第一附属医院副院长刘 方便了群众就医。老年人腿脚 章锁的手,一再地说着感谢的 是中老年人提供了优质的医疗 记者,下一步,河南省卫生计生

据了解,这次省卫生计生委 开展的"迎五四,送健康"活动, 民群众对健康问题的重视,为保 的完善和发展继续提供支持。 特地邀请了河南省人民医院、郑 村民陶某是文楼村有名的 州大学第一附属医院、郑州大学 71岁的段某家住上蔡县尚 贫困户。她患脑血栓已经10余 第二附属医院、郑州大学第三附 堂村,其患心脏病已有五六年 年了,老伴也患有严重的心脑血 属医院、河南省肿瘤医院等三甲 了, 听说专家前来义诊, 他早早 管疾病, 干不了重活儿。在这次 医院的30余名专家前往, 为百姓 就乘车来到现场。给段老先生 活动中,专家为其会诊后,还为 奉上了健康盛宴。当天,专家共

服务中,切实为人民群众,特别

障农民健康,创建和谐社会,构 "此次活动,把'五四'精神 建社会主义新农村,做出了积极 融入健康扶贫工作中,融入为民 的贡献。"河南省卫生计生委机 关党委专职副书记张学旺告诉 保健服务,体现了现代医学'以 委将继续加强相关部门与基层 人为本'的服务理念,促进了农的联系,也为基层医疗卫生事业



"六医联动"提升卫生与健康发展水平

济源市卫生与健康大会召开

段,济源市要立足新起点,聚焦

到,济源市卫生与健康大会近日 院",要加强行业龙头建设,市级 召开,安排部署了新形势下济源 医院要进一步扩大规模,提升服 促进分级诊疗制度建设;要解 市卫生与健康工作。济源市委 务质量,打造一批省市重点专 决好城乡医疗资源不均衡的问 书记张战伟在会议上强调:济源 科;要大力推进基层卫生院(所) 题。四要抓好"医药",要充分 市医疗卫生事业发展已经进入 建设,实现卫生工作关口下沉; 发挥中医药健康服务的重要作 扩量提质、换档升级的重要阶 积极发展民营医院,吸引社会资 本进入医疗卫生领域。二要抓 重点部位和关键环节,"六医联 好"医生",要大胆引进人才,不 好"医保",要建立健全可持续 动",提升济源市卫生与健康事 断引进医学专业高层次、领军 筹资和报销比例调整机制;要 业发展的水平和质量。济源市 型人才;要强化培育人才,重视 保好基本,加快推进城乡基本 市长张宇松主持会议并讲话。岗位培训;要激发活力,多方面 医保整合,健全医保机制;要兜 省卫生计生委党组成员、省计生 调动医务人员的积极性、主动 好底线,建立多层次、广覆盖的 协会专职副会长刘延军出席会 性和创造性;要加强医德建设, 医疗救助体系。六要抓好"医 效,迅速传达学习会议精神,强 张战伟强调,要攻坚克难,改善医患关系。三要抓好"医体系;要大力发展中医药养生强宣传,营造浓厚氛围。

用;要完善药品采购制度,要推 进药品临床合理应用。五要抓

本报讯 5月4日记者了解 抓好"六医联动"一是要抓好"医 疗",要开放办医提水平,通过 保健服务;要推动医疗卫生服务 上下联动合作,提升医疗水平,延伸至社区和家庭;要大力支持 市守住底线,从人民群众最关心 社会养老产业发展。

健康理念,把大卫生、大健康理 念贯穿到卫生与健康事业发展 全过程,要下沉工作重心;要改 进服务模式,提升服务水平。 要突出重点,统筹推进,要坚持 要打造宜居环境,要大力发展健 康产业。三要强化措施,务求实 提升服务质量,加强行业自律, 养",要加快建立医养结合服务 化责任落实,密切协调配合,加 性。

刘延军在讲话中希望济源 的问题入手,统筹做好卫生与健 张宇松提出3点要求:一是 康各项工作;要牢固树立大健康 要认清形势,转变观念,要转变 理念,着力为人民提供全方位、 全生命周期的健康服务;要持续 深化医改,着力推进基本医疗卫 生制度建设;要扩大开放合作, 着力提升区域医疗卫生服务水 平;要坚持中西医并重,着力推 问题导向,查找短板,统筹发展; 动中医药振兴发展;要大力发展 健康产业,着力打造经济发展新 动能;要加强人才队伍建设,着 力激励和发挥医务人员的积极

(王正勋 侯林峰 张锋)

了解育龄人群生育意愿 掌握出生人口变动情况

我省启动全国生育状况抽样调查工作

本报讯(记者杨冬冬)5月5 日记者了解到,为了做好全国生 计生委全国生育状况抽样调查 工作要求。 育状况抽样调查工作,河南省卫 暨目标管理责任制工作研讨会 生计生委近日召开动员会,对该 议精神,并就我省调查工作做 于今年7月开展全国生育状况 委的主要工作之一。此次调查 新形势下开展全国生育状况抽 项工作进行了动员和业务培 出了具体安排部署,针对调查 抽样调查。此次调查样本为25 主要目的是了解群众生育意 样调查的重要性;要高度重视, 训。全省18个省辖市、10个直管内容、标本规模、抽样方法、培 万份左右,其中河南12000份。愿,把握近年来的生育水平及按照国家方案要求认真做好各 县(市),以及9个全国统计监测 训督导、现场调查、时间安排等 开展全国生育状况抽样调查, 变动趋势,调查生育、养育相关 项工作,保质保量地完成各阶段 导科长参加会议。

县(市、区)的分管主任和基层指 对与会人员进行了培训。同 是加强出生人口监测和形势分 公共服务政策落实情况,为分 任务;要解放思想,转变观念,打 时,会议就全国统计监测县数 析的一项基础性工作,是实施 析预测人口形势、实施好全面 消顾虑,实事求是地开展调查。

会议传达学习了国家卫生 据质量及数据上报工作明确了 全面两孩政策、改革完善计划 两孩政策、完善配套政策措施

生育服务管理的一项重要配套 提供支撑 据介绍,国家卫生计生委将 工程,是2017年国家卫生计生

会议指出,各地要充分认识

生命之约 肝胆相照

探访郑州大学附属郑州中心医院肝胆胰外科

本报记者 丁 玲 通讯员 王建明 陈亚平

一台手术,犹如一场需要智 精准切除。因此,术前应用3D 片天地。 慧、勇气和密切协作的战役。生 可视技术,精密设计手术方案。 命的分量,重如泰山。

坚韧,以精确的术前评估、精细 术中见肝脏血管瘤大小约为15 肠梗阻,严重影响生活。 的术中操作、精良的术后管理为 厘米×15厘米×10厘米,居肝脏 准则,郑州大学附属郑州中心医 中心部位,瘤体下侧面紧贴门静 领跑者的姿态越跑越快,形成集 精准地切除了病灶。 "医疗、教学、科研"为一体的肝、 胆、胰、脾疾病综合治疗中心。

3D(三维)成像让手术更"精准"

的检查评估,李学民确诊其为 策略,才能使病人获得最佳康复。 "肝中央部巨大血管瘤",目前已 **老年腹部外科手术成"金字招牌"** 经有一定的压迫症状,建议手术 切除。

李学民立即安排术前讨论:

"老人来的时候已再次出现 活上关爱。" 院大外科主任、肝胆胰外科主任 脉右支,左侧面沿肝中静脉边缘 估后,我们为老人做了手术,术 李学民带领团队不断探索创新, 而过。比照 3D 图像, 医疗团队 后老人恢复很是顺利。"李学民 在肝胆胰外科专业的跑道上以 巧妙地避开了重要管道,完整、介绍,"年龄已不是手术禁忌

李学民介绍,肝切除手术难 度大、风险高。切除肝脏过多,可 病人并非个例。肝胆胰外科团队 后用策略去实现,让患者积极配 合方式的改变,大到手术方式的 能导致病人术后肝功能衰竭;切 曾救治83岁生命垂危上消化道大 李女士在体检中发现肝脏 除肝脏太少,又可能残留微小肿 出血行开腹止血的老人,曾为90 中有一个较大的肿瘤,怀疑是瘤,影响手术的远期疗效。只有岁重症胆管炎老人行急症胆管切 "肝血管瘤"。怀着不安的心情, 采取"最大化切除病灶,最大化保 开取石引流,曾为98岁胆囊癌合 李女士找到李学民。经过全面 留残肝,最小化创伤侵袭"的均衡 并肝脓肿的老人行根治切除,曾

的禁区。但在郑州大学附属郑 省内同行中的"金字招牌" 州中心医院肝胆胰外科,敢啃硬 肿瘤大,与周围血管、胆管关系 骨头的李学民带领着团队在老

97岁的王老先生患心脏室 翌日,李学民带领团队实施 壁瘤多年,近5年又发现右侧腹

疝嵌顿伴肠梗阻,多学科会诊评

为99岁盆腹腔巨大肿瘤的老人切 除肿瘤……肝胆胰外科不断突破 一直以来,高龄老人是手术 高龄老人的手术禁区,已经成为

探索创新闯出新天地

"在医学技术发展迅猛的今 密切,且位于肝脏中央部,必须 年腹部外科手术领域开创了一 天,科室如何突围发展?"在李学

更需要理念技术的不断创新。

患者,确定的治疗方案必须经得 起推敲;再换位思考,让患者感 在这里,像王老先生这样的 受到你在时时处处为他着想;最 断引进新理论、新技术,小到缝 合你的诊疗方案。

的团队有了过硬的战斗力。近 发展,跻身省内先进行列。

民看来,除了对手术技巧的磨炼, 年来,肝胆胰外科团队开展了胰 十二指肠切除术、肝癌切除术、

作为学科带头人,李学民 门脉高压症的断流分流术、复杂 以超越常人的勇气、力量和 精准"肝巨大血管瘤切除术"。股斜疝,出现局部疼痛,有时伴 说:"科室主任应做到学术上引 胆石症手术、腹腔镜胆管探查+ 领,工作中示范,技术上带动,生 胆管一期缝合术、腹腔镜脾脏切 除术、腹腔镜胆总管切开取石 李学民经常用"专业、换位、 术+T形管引流术、腹腔镜脾脏切 策略"六字法宝引导年轻医生: 除+贲门周围血管断流术等三四 帮助他们先用专业能力去说服 级手术;在科研方面完成科研成 果两项,发表学术论文10多篇。

> 李学民正带领科室团队不 变化,不断在"精准、微创、个体 严格的培养模式,让李学民 化"的现代外科诊疗理念上创新

2016~2020年度 郑州市医学重点学科、重点培育学科

郑州市中心医院

三 肝胆胰外科学

肝胆胰外科学、骨外科学、麻醉药理学、口腔修复 消化病学、神经病学、口腔颌面外科学、心脏康复、 老年医学、实验诊断学、生殖内分泌与遗传医学、 超声诊断学、妇科学。

本期值班总编:陈琳君 一版责编:杨小沛 一版美编:刘勇 编辑部:85967002 85967338 总编辑:高富国 新闻中心:85967262 发行中心:85967089 广告中心:56187791(传真)